

新型危险驾驶罪的理解与适用

杨光

(昆明市人民检察院 公诉三处, 昆明 650000)

摘要:《刑法修正案(九)》扩充了危险驾驶罪的罪状,将校车或客运车辆严重超员超速和违规运输危险化学品危及公共安全的行为,也规定为危险驾驶罪,并对这两类驾驶行为负有直接责任的所有人、管理人,以本罪论处。校车的认定,应包括事实上从事校车业务的载客车辆,旅客运输应该具备“营运性”特征,严重超员超速的认定应该采取比例加数量的模式确定。违规运输危险化学品的运输行为要求必须产生了危害公共安全的危险状态,但并不要求出现实害的结果。机动车所有人或管理人对特定两类驾驶行为负有直接责任只能理解为故意责任,不包括过失责任。

关键词:危险犯;校车业务;旅客运输;公共安全;直接责任

中图分类号:D924

文献标识码:A

文章编号:1008-6390(2018)01-0009-06

随着社会的发展,刑法规范会不断进行修订,以适应社会发展的需要,其立法特点便是犯罪化,即通过刑事立法手段将本来不属于犯罪的行为,赋予刑罚的法律效果。危险驾驶罪的出台和修订,便是刑法实现犯罪化的一个典型范例。近年来,醉酒驾车和机动车竞速等恶性驾驶行为频发,为了有效整治这类恶性驾驶行为,《刑法修正案(八)》将醉酒驾车以及飙车行为规定为犯罪,便是采取增设罪名这一方式实现了犯罪化。考虑到危险驾驶行为日益多样化的现实,结合危险驾驶罪出台后的司法实践,《刑法修正案(九)》又以扩充罪状的方式,将校车及客运严重超员超速以及违规运输危险化学品危及公共安全行为纳入危险驾驶罪的规制范围,并进一步规定,如果机动车所有人、管理人对上述两类危险驾驶行为负有直接责任的,也要依照危险驾驶罪追究其刑事责任。本文以《刑法修正案(九)》中有关危险驾驶罪修订扩充的内容为研究对象,分析新增法条的立法背景,并在此基础上对其适用情形、犯罪主体及责任形式等相关内容展开探讨。

一、危险驾驶罪修订的立法背景

自醉酒驾车进入刑法视野后,醉驾行为得到了有效治理,因醉驾导致的交通事故数和伤亡人数较以往有所降低,取得了较好的社会效果^①。但从近几年的社会发展情况来看,除飙车和醉驾行为外,危

险驾驶行为日益多样化,如严重超速超载、疲劳驾驶、毒驾等。此类驾驶行为常常会造成惨重人员伤亡、重大财产损失,给道路交通运输带来极大的安全隐患,严重威胁人民的生命财产安全。

目前,客运超速超载行为最为突出,因为客运车辆往往载运乘客数量较多,其一旦超员或超速,会增加机动车行驶不稳定性,很容易导致人员伤亡的重大交通事故。近几年校车事故频发,分析个中原因,除校车不符合国家标准外,严重超载和超速是导致校车事故频发的主要原因,其典型例子便是甘肃正宁幼儿园校车事故^②。此外,我国是危险化学品运输大国。据学者统计数据,在650起危险化学品运输事故中,有300多起事故发生于公路运输环节,占运输事故总数的47%左右^[1]。可见,危险化学品安全运输事故高发主要集中于公路运输中。由于危险化学品自身性质特殊,其往往具有腐蚀性、放射性、毒害性、易爆易燃等特点,事故一旦发生,其扩散速度快,抢救难度大,极易造成重大人员伤亡、公私财产损失以及生态环境破坏等严重后果。例如,在2014年的沪昆高速邵怀段“7·19”交通事故中,由于车上乙醇大量泄露并迅速燃烧,造成多辆汽车被烧毁,50多人死亡,多人受伤,经济损失高达5000多万元^③。

正是考虑到上述超员超速以及违规运输危险化学品这两种行为严重危及公共安全,且其极易引发

群死群伤、巨额财产损失等严重后果,《刑法修正案(九)》在这两类危险驾驶行为可能导致危险结果尚未现实化地危害到公共安全这一法益时,便将其规定为犯罪,动用刑罚予以惩戒,发挥刑法一般预防功能,督促公民合理选择自己的行为,安全审慎驾驶机动车,以期更好保护人民生命财产权益、维护社会公共安全。

二、校车或客运车辆严重超员超速的理解

《刑法》第133条之一第1款第(三)项规定了两种危险驾驶行为:一是从事校车业务严重超员或超速;二是旅客运输严重超员或超速。一般认为,危险驾驶罪是危险犯,即无须出现实际损害结果,只要出现了危及公共安全的危险状态即可认定成立犯罪。从法条本身来看,并没有“足以危及公共安全”“危及公共安全”或者“情节恶劣”等限制性表述。因此,原则上只要行为人驾驶校车或客车故意在道路上严重超载或者超速,即可成立危险驾驶罪,但对于何为“校车业务或旅客运输”或“严重超过”,其含义仍不够明确,有必要加以探讨。

(一)何为校车业务

根据《校车安全管理条例》对校车的界定,校车除了要求必须具有校车使用许可证外,还要求必须是用来接送义务教育阶段的学生。有人据此认为,校车的认定范围,应该仅限于接送义务教育阶段学生上下学的车辆,而接送非义务教育阶段学生的载客车辆,就不属于刑法中所规定的校车范畴,即便其严重超员超速,也不能成立危险驾驶罪^[2]。笔者认为,此种观点并不妥当,有必要加以辨析。

首先,《校车安全管理条例》对校车的界定,是相关行政部门为规范校车使用、完善校车管理制度作出的,并不能直接适用于刑法规范中的“校车业务”。其次,只要将校车范围局限为接送义务教育学生的专用车,就不利于保护某些群体的法益。我国大部分地区目前仍然实行的是九年义务教育制,若采取上述定义,则高中阶段或大学阶段所用校车如果出现严重超员超速的行为,就无法以危险驾驶罪定罪处罚,导致这部分群体的人身、财产等权益得不到保障。再次,无论是义务教育阶段还是非义务教育阶段的校车,只要其在道路上行驶时严重超员或超速,都会威胁车内外人员的人身和财产安全,都会形成危害公共安全的抽象危险。因此,本罪中的校车范围,不宜直接采用《校车安全管理条例》中有关校车的定义来界定。故而对“校车”的认定,应该

是指事实上用于接送学校师生上下学或上下班的载客车辆。此处的学校既包括义务教育阶段的学校,也包括非义务教育阶段的学校;既包括公立学校,也包括私立学校或职业专科院校等;既包括依法取得校车使用许可的车辆,也包括未取得使用许可但事实上被用于从事校车业务的车辆。之所以要将未取得使用许可的校车纳入规制范围,是因为目前仍有大量载客车辆未达到《校车安全管理条例》的要求,却仍在从事校车业务,只有将其认定为刑法中的“校车”,才能更有效地规制其严重超员超速行为。但有几类特殊载客车辆能否认定为从事校车业务则需要具体分析:

其一,教育培训机构用单位自有载客车辆接送在其机构内培训的人员上下学,此种情形不能认定为“从事校车业务”。虽然教育培训机构与普通学校在功能上有相似之处(均有教学功能),但是普通学校具有公益性,而教育培训机构则属于营利性机构,二者性质存在根本区别,这就决定了教育培训机构车辆不能认定为“校车”。但这并不意味着教育培训机构的载客车辆严重超员超速不予处罚,其完全有可能被认定为“从事旅客运输”而构成危险驾驶罪,具体理由下文详述。其二,仅在校园内用于接送师生的电瓶车不宜认定为危险驾驶罪中的“校车”。因为危险驾驶罪的目的在于保护公共安全,而校园电瓶车因其行驶路段相对固定、核载人数较少、限速较低等特点,难以造成不特定多数人重大伤亡和财产损失的抽象危险,基于刑法谦抑性原则和目的解释的要求,对于学校内部的电瓶车超载或超速的驾驶行为,不宜作为危险驾驶罪来处罚。

(二)何为旅客运输

旅客运输是指运用汽车、轮船、飞机等运输工具,以旅客为运输对象所进行的有目的的旅客空间位移的运输活动^[3]。但是《刑法》第133条之一明确规定的前提必须是“在道路上驾驶机动车”,所以,轮船或飞机等旅客运输便不是危险驾驶罪调整的范围。

对于旅客运输的理解,应该从其“营运性”特征入手。所谓旅客运输的营运性,是指为社会公众提供运输服务,并收取一定费用的公路运输。因为只有载客汽车具备营运性质,才有向不特定多数人扩散的可能,也才有可能对公共安全造成威胁。根据《道路运输条例》的有关规定,从事客运经营的载客车辆除了要具备一定的营运条件外,还必须取得相应的车辆营运证和道路许可证。因此,具备营运条件的载客车辆严重超员或超速等驾驶行为,肯定构

成危险驾驶罪。问题是，不具备合法营运条件的载客车辆（即所谓的“黑车”）能否构成此罪？答案是肯定的。因为所谓“黑车”具备事实上的营运性这一特征，也就具备面向不特定多数公众的可能性，其严重超员超速的危害程度与合法营运载客车辆并无差异。因此，这类载客车辆是否具备合法运营条件并不会改变其危及公共安全这一本质特征，即使不具备合法运营条件的载客车辆，只要其实际从事载客运营业务，即可认定为本罪中的“旅客运输”。但关于“旅客运输”，仍有几个问题需要厘清：

其一，正如上文所提到的，教育培训机构的自有载客车辆用于接送在其机构内培训的人员上下学，有可能认定为“从事旅客运输”。因为，教育培训机构在性质上属于营利法人，其主要是通过有偿提供一定的教育培训服务以获取利润。其用自有载客车辆接送培训人员的行为虽然并不另外收取费用，但其提供的教育培训项目是收费的，因此应该将其提供接送运输服务视为其教育培训等主服务的附加服务项目，其载客行为也就具有“营运性”。

其二，私家小轿车严重超载超速问题。因为私家小轿车乘坐人员相对特定，也不具备营运性，因此并不具备危及公共安全的特征，不宜认定为危险驾驶罪。但也有例外，即网络预约出租汽车（俗称网约车，常见的如“优步”“滴滴”等）。网约车虽然大部分为私家车，但其仍然面向不特定的多数人投入使用，并据此收取相应的费用，因此网约车也具备“营运性”特征，如果其严重超员超速，仍然可以成立危险驾驶罪。

其三，摩托车载客问题。目前，很多地方仍然存在摩托车载客现象，此类机动车虽具有营运性质，但不宜认定为此罪。首先，摩托车由于其车型所限，核载人数较少，一般很难出现严重超载现象。其次，相较于小轿车，人们对于摩托车的恐惧感相对较低，摩托车也难以造成不特定多数人重大伤亡事故。再次，倘若将此类机动车载客行为纳入刑法规制，势必影响部分人就业（因为现实中大部分摩托车载客司机属于低收入群体），不利于保障和促进社会民生。

其四，城市公交车问题。在上下班时段和节假日，由于人流量大，城市公交车往往比较拥挤，超员现象难以避免。有人认为，对公交车也应一视同仁，以确保公交车运输安全，只不过可以按照条文“严重超过额定乘员载客”中“严重”这一规范性要素对公交运输制定特殊的标准去判断^[4]。笔者不认同这种观点。考虑到我们国家的现实情况，城市

公共交通基础设施尚不够完善，公交车仍然是大多数市民出行的主要方式，急于把城市公交车严重超员行为认定为危险驾驶罪的做法并不合理。一方面，在高峰时段，人潮汹涌，你推我挤，公交车司机对于上车人数是难以控制的，在司法认定上对主观故意的认定存在难度；另一方面，这可能导致公交车司机为了规避此罪，在公交车尚未满员时便拒载，不利于市民出行，影响市民的工作和生活。不过，如果城市公交车在载客的情况下严重超速，是可以认定为本罪的。这是因为不以严重超员情形追究是考虑到我国实际情况和居民出行便利，而严重超速行为已经威胁到车内乘客的人身安全，有导致不特定多数人伤亡的抽象危险，因此有必要将其纳入刑法的规制。此外，公交车司机对严重超速行为往往都是有认识并且能控制的，实务中对其行为和主观故意的认定都具有可操作性。

（三）何为严重超载超速

对于如何认定“严重超过额定乘员载客”和“严重超过规定时速行驶”，目前并无明确的法律法规或司法解释作出规定。根据《道路交通安全法》的有关规定^[5]，超过核载人数的 20% 和超过规定时速的 50%，是道路交通事故行政处罚升格条件，其对于理解和把握危险驾驶罪中“严重超过”的标准具有一定的借鉴意义。但基于刑法的保障性，严重超载和超速的具体标准应该高于 20% 和 50% 的基准值。但若仅以单一比例的方式确定，则难免失之机械生硬。例如，对于严重超载而言，不同载客车型核载人数不同，假设大型客车核载人数为 55 人，以核载人数的 50% 确定严重超员的话，只有当车上实际载客 83 人时^[6]，才构成危险驾驶罪，这明显不合理，因为现实中大型客车实际运载 83 人以上的十分少见，并且单一比例制也为行为人规避刑法处罚提供了可能，即行为人完全有可能为了规避处罚只运载 82 人。因此，除了考虑在基准值上设定一定百分比外，还应作出一定的绝对数值限制，二者综合并用，做到原则性和灵活性相统一，如规定“超过核定乘员 X% 或超过核定乘员 Y 人”的方式。有人提出，在对超员和超速的判断和认定上，应该同时考虑超员或者超速的绝对值和相对值。绝对值是指载客人数的多少或驾驶速度高低，相对值是指超载人数和超速所占的比例，并结合案件的具体情况，包括事发时间、路段等各方面情况进行综合判断^[3]。这种观点有其合理性，但仍应考虑下列因素：

其一，关于严重超载百分比和数值限值的设定，应该根据不同车型的核载人数作出不同的规定。因

为不同载客车型有不同的核载人数，倘若均以相同比例或数值作为入罪标准，则会扩大刑法的打击面，处罚一些不该由刑法处罚的行为。以小轿车为例，其核载人数一般为 5 人，若不设定区别于核载人数较多的大客车，则小轿车很容易就达到严重超载的标准，若一律以危险驾驶罪定罪处罚，则刑法的规制范围失之过宽。

其二，关于严重超速百分比和数值的设定，应视不同路段、天气、人流量等因素区别对待。例如，同样是超过规定时速 50% 行驶的机动车，在晴天与大雾天、暴雨天所带来的危险性是不同的。因此，可以考虑在恶劣天气、高危复杂路段等条件下，设定较低的百分比和数值，反之则可以设定较高的标准。根据 2015 年国务院法制办《道路交通安全法修正案（送审稿）》来看，其中第 3 条和第 4 条已经取消了超过核载人数的 20% 和超过规定时速的 50% 的具体数值规定，将其修改为“情节轻重”作为加重处罚的条件。这样修改的目的，为以后公安司法机关制定具体区别标准作了法律铺垫。因此，司法机关可以出台相关司法解释，以百分比加数值的模式对“双超”行为进行认定，以便对“双超”行为进行合理有效规制。

此外，关于严重超速的问题，有一点需要明确，即对于从事校车业务或旅客运输的载客车辆，其空车严重超速时，能否认定为构成危险驾驶罪。笔者认为，这种情况不宜认定为本罪。《刑法》新修正案之所以将“校车业务”“旅客运输”纳入危险驾驶罪的调整范围，是因为这两类车辆往往载运乘客人数较多，一旦严重超速，很容易导致重大人员伤亡和财产损失，因此这种类型的危险驾驶罪主要保护的法益是车内乘客生命健康以及公私财产安全。倘若驾驶人驾驶校车或客车，空车严重超速，是不会形成对车上乘客的人身财产安全威胁的。因此，不能单从字面上理解“严重超速”这一规定，而应该结合是否会对车上不特定多数乘客的生命财产安全造成威胁这一条件进行实质性判断。当然，在满足其他罪名构成要件的情况下，校车或客车空车严重超速行为也有可能构成追逐竞速型危险驾驶罪或其他罪名。

三、违规运输危险化学品的理解

对于违规运输危险化学品的运输行为，由于刑法条文中有“危及公共安全”这一限制性条件，故宜将违规运输危险化学品行为界定为具体危险犯，虽然并不需要导致实害结果，但仍然要求运输行为产

生具体、现实的危害公共安全的危险，才能成立危险驾驶罪。关于本类运输行为，应该注意以下几个问题：

（一）危险化学品的范围

危险化学品具有两个主要特征：一是具有易燃易爆性、毒害性、腐蚀性、放射性等；二是会对人体、设施或环境产生一定的危害。我国现行《危险化学品目录》（以下简称《目录》）包含 3000 多种化学品，并根据其不同危险特性及其危害方式，将危险的类型细分为环境危险、健康危险和物理危险。因此，《目录》所列危险化学品，原则上都可以成为本罪的调整范围。但考虑到《目录》几年才修订一次，故司法机关在出台相关司法解释时，宜采取“列举式 + 概括式”的方式，在列举《目录》中有关的危险化学品的同时，再进一步规定一个兜底性条款，诸如“其他具有腐蚀性、放射性、毒害性、易爆易燃性，可能危害公共安全的危险化学品”的条款，以便对实践中新出现且危险性相当、而《目录》尚未纳入的危险化学品进行规制，避免《目录》和司法解释滞后的局限，及时应对社会上出现的新型危险化学品。

（二）如何理解违反危险化学品安全管理规定

根据《危险化学品安全管理条例》第 2 条的规定，危险化学品所涉及的环节，包括生产环节、储存环节、使用环节、经营环节和运输环节。该条例在区分不同危险化学品自身性质的特殊性的基础上，对危险化学品涉及的不同环节均作了详细规定。但由于危险驾驶罪的前提是“在道路上驾驶机动车”，因此只有涉及危险化学品运输环节时，才有成立本罪的可能。同时，根据该条例第 48 条的规定^⑤，危险化学品押运人员在运输途中对危险化学品负有监控义务、安全保障义务和报告义务。有人据此认为，从事危险化学品运输的有关人员即使没有驾驶行为，也有义务确保危险化学品的安全防范，避免安全事故的发生，否则将构成危险驾驶罪^⑤。笔者认为，此种观点值得商榷。一方面，行政法对危险化学品的安全保障义务并不能当然地等同于刑法上的注意义务；另一方面，虽然有关人员在运输危险化学品过程中确有监控和安全保障义务，但将没有驾驶行为时未尽安全保障义务认定为构成危险驾驶罪中的“运输”，已经超出了“运输”这一词语的语义范围，违背了罪刑法定原则的类推解释。而对刑法用语的解释，应以语言文字可能具有的含义为限度，据此，宜将危险驾驶罪中的驾驶和运输行为，解释为通常意义上操纵机动车使其在道路上处于一种运动的状态，包括行驶过程中出现的必要的、短时间的停留，

比如停车加油、就餐等,但不包括长时间的停留,如过夜留宿等。

(三)危及公共安全的判断

对于是否危及公共安全的判断,有一个误区需要避免,即并不是只要一违反有关安全管理规定,在道路上运输危险化学品就可以成立本罪,而是仍然需要对个案进行具体分析,判断其运输行为是否产生了危及公共安全的状态。具体判断方法是,以行为人驾驶机动车运输危险化学品时为时间点,具体判断运输行为当时,是否有使汽车所运输的危险化学品出现泄漏、爆炸的危险性,是否有可能导致危害不特定或多数人生命、健康及造成公私财产重大损失。常见的危及公共安全情形包括:(1)运输危险化学品与通行证核准的种类不相同;(2)严重超过核定运载量运输危险化学品;(3)车体槽罐或容器出现故障不予修缮仍然运输的,等等。这些行为均可认定为危及公共安全。但“危及公共安全”是一个实质判断,而不是形式判断。对于一些虽然违反化学品安全管理规定但并不具备危及公共安全的危险性的,不能认定为本罪。例如,行为人只是未按规定进行年检,但其他条件完全符合有关的安全管理规定,虽然违反了危险化学品安全管理规定,但此类运输行为没有危及公共安全,只是一般的行政违法行为,不属于刑法上的危险驾驶罪。

四、机动车所有人、管理人的认定

现行《刑法》第133条之一第2款规定,机动车所有人、管理人对校车或客运车辆严重“双超”行为和违规运输危险化学品的行为负直接责任的,也适用危险驾驶罪,其前提是机动车所有人、管理人并没有驾驶机动车。如果机动车所有人或管理人驾驶机动车,并实施了这两类驾驶行为,本身就构成危险驾驶罪,无须再适用该款的规定。

(一)机动车所有人的范围

根据所有权主体的不同,可以将所有人的主体分为自然人和法人。但民法上“所有权人”的概念并不能直接适用于刑法上对“所有人”的规定。当机动车所有人为单位时,便不能成立危险驾驶罪,这是由于危险驾驶罪自然人是犯罪主体,单位不可能成为危险驾驶罪的主体。当机动车所有人为自然人所有权主体时,还应根据所有的形式不同,具体细分为单一所有人和共有人。两者在认定为本款规定的“机动车所有人”时存在差别:

其一,单一所有人。单一所有人可以认定为本款的“所有人”,例如行为人甲明知道乙经常超载超

速,但为获得乙所提供的高于市场价的租金,仍将自己所有的客车租给乙从事旅客营运。这是因为机动车为甲所有,甲自然负有保证机动车安全运营的监督义务,甲为追求高额租金而放任乙超载超速不予阻止,可以成立本罪。

其二,共有人。依据民法理论,根据共有形式的不同,共有人可以分为按份共有人和共同共有人。虽然所有共人都对其共有的财产享有一定权利,并承担一定义务,但这并不意味着所有共人都可以被评价为刑法中危险驾驶罪的“机动车所有人”。这是由于民法与刑法目的不同所导致的。民法旨在厘定平等主体之间财产和人身权利义务归属,出现损害时以弥补损失为目的,通常是允许当事人意思自治的。而刑法规定犯罪与刑罚的目的,是为了保护法益,惩戒和预防犯罪。在出现严重侵犯法益的行为时,刑法便以最严厉的制裁手段——刑罚予以规制,通常情况下是不允许当事人意思自治的。考虑刑法制裁手段的严厉性,有必要对共有人评价为刑法上“所有人”作限制解释,即只有对机动车实际占有、支配、管理的共有人,才可能成为危险驾驶罪的主体,而不包括单纯分享收益而没有实际控制机动车的共有人。这是因为,通常情况下只有实际上占有、控制、管理机动车的人,才能对如何使用机动车作出支配性的决定,仅分享收益而不实际占有控制机动车的共有人往往不知道机动车的实际用途,因而不具有非难可能性。但如果这一类共有人在得知机动车被他人用于从事特定两类危险驾驶行为后,仍然不管不顾的,可以认定为本罪。

需要注意的是,民法中存在的保留所有权的分期买卖合同,会出现所有权人和使用人相分离的情况。假如A客车销售公司与B签订了客车买卖合同,合同约定在B付清全部价款之前,客车所有权仍归A公司所有。B在取得客车后,开始用该客车从事旅客运输,经常严重超载超速。在这种情况下,因为客车占有已经移转至B的实际控制之下,虽然所有权在法律意义上仍归A公司所有,双方约定保留所有权是为了保证将来A公司可以如期实现其合同债权,但这并不影响保证客车安全行驶的义务已实质性地转移至B身上。因此不能将A公司认定为本罪的“所有人”。

(二)管理人的范围

管理人含义如何界定,目前并无定论。机动车管理人,是指保管、照管、控制机动车的人。通常包括以下人员:一是单位的法定代表人或主要负责机动车管理的人员。诚如上文所述,单位法人是不能

构成危险驾驶罪的,但是,单位法人的财产都是处于一定自然人的控制和管理之下的,因此可以将其评价为“管理人”。倘若单位法定代表人或机动车车主管人员将单位所有的机动车用于从事特定两类危险驾驶行为,虽然不能追究单位的危险驾驶罪的刑事责任,但可以追究相关自然人危险驾驶罪的刑事责任。二是单位负责机动车日常检查、保养、修理的技术人员。这类人员主要出现在违规运输危险化学品这一类危险驾驶行为中,这是因为这一类技术人员负有保养、修理危险化学品运输车辆的义务,确保车辆在运输途中不会因为车辆故障等问题危及公共安全。三是机动车的质权人、留置权人。因为质权和留置权均包含占有权能,因此这类人都实际地占有、控制了机动车,其对机动车便处于一种支配性地位,自然就对机动车安全运输负有监督义务,若其违反合同约定,将所质押或留置机动车用于从事特定两类危险驾驶行为,可以追究其危险驾驶罪的刑事责任。

(三)直接责任的认定

关于如何认定“负有直接责任”,应该从以下两方面把握:其一,客观上机动车所有人、管理人没有履行对机动车安全行驶的监督和约束义务,直接导致司机出现特定两类危险驾驶行为。机动车所有人、管理人必须对驾驶人员安全驾驶机动车负有监督、管理的义务,这是认定所有人、管理人成立本罪的义务前提,若所有人或管理人没有这样的义务,即便驾驶人员出现了这两类危险驾驶行为,所有人、管理人也不构成危险驾驶罪。其二,主观上必须具有故意,在认识因素上,机动车所有人、管理人必须认识到驾驶人员存在或可能存在特定两类危险驾驶行为,至于意志层面是希望约束还是放任此类行为均不影响本罪的认定。危险驾驶罪属于故意犯罪,考虑到刑法体系的一致性和协调性,机动车所有人、管理人也只有在故意的情况下,才可能构成危险驾驶罪,所有人或管理人对危险驾驶行为仅具有过失的情况下,不构成本罪。

五、结语

谚云:“造法易,执法难。”^[6]《刑法修正案(九)》的颁布,进一步扩充了危险驾驶罪的罪状,回应了社会上要求扩大对日益多样化的危险驾驶行为处罚的呼声,有利于打击和治理日益严重的超速超载和违规运输危险化学品行为,督促公民选择更为安全的驾驶方式,从而更好地保障人民生命财产及社会公共安全。但由于语言文字含义的多样性,如何正确理解与适用这两类新型危险驾驶罪,便成为

一个值得研究的课题。对特定两类危险驾驶罪的理解,应建立在条文用语可能具有的含义的基础上,作出符合该罪法益保护目的的解释,以期更好发挥刑法的法益保护效能。同时,不能忽视刑法的人权保障机能,对特定两类危险驾驶罪进行解释时应考虑到解释后可能导致的各种后果,不能一味扩大打击面,导致公民行为自由萎缩。

注释:

- ①参见京华网《醉驾入刑实施3年多酒驾致死率降近4成》一文,网址为http://epaper.jinghua.cn/html/2014-10/20/content_135918.htm,最后访问日期为2016年8月2日。
- ②2011年11月16日上午9时许,甘肃正宁县榆林子镇一辆大翻斗运煤货车与一辆接送幼儿的面包车相撞,共造成22人死亡(其中19名儿童),43人受伤(其中17人重伤,26人轻伤,均为儿童)。经查,接送幼儿的面包车核载9人,实载64人,属于严重超载。
- ③参见《沪昆高速湖南邵阳段“7·19”特别重大道路交通事故调查报告》,网址为<http://www.esafety.cn/law/100017.html>,最后访问日期为2016年8月2日。
- ④参见《道路交通安全法》第92条、第97条之规定。
- ⑤假设大型客车核载人数55人,以核载人数50%确定,则为 $50 \times 50\% = 27.5$ (人)。再设实际运载人数为X,只有当 $X > 82.5$ 时,才能构成危险驾驶罪。
- ⑥《危险化学品安全管理条例》第48条规定:“通过道路运输危险化学品的,应当配备押运人员,并保证所运输的危险化学品处于押运人员的监控之下。运输危险化学品途中因住宿或者发生影响正常运输的情况,需要较长时间停车的,驾驶人员、押运人员应当采取相应的安全防范措施;运输剧毒化学品或者易制爆危险化学品的,还应当向当地公安机关报告。”

参考文献:

- [1]赵来军,吴萍,许科.我国危险化学品事故统计分析及对策研究[J].中国安全科学学报,2009(7):165-170.
- [2]郭小亮.新型危险驾驶罪的理解与适用[J].江西警察学院学报,2016(1):10-14.
- [3]喻海松.刑法的扩张——《刑法修正案(九)》及新近刑法立法解释司法适用解读[M].北京:人民法院出版社,2015:97.
- [4]罗志亮.浅议危险驾驶罪的认定[J].法制与社会,2016(19):54-55.
- [5]彭文华.危险驾驶行为入罪的必要性与可行性——以《刑法修正案(九)》的相关规定为视角[J].法学论坛,2015(5):23-31.
- [6]张明楷.刑法格言的展开[M].第3版.北京:北京大学出版社,2013:3.

[责任编辑 文 川]